
M/' W/J'J

H—11 ... rszerit aszt/>
MURÁNYI JÓZSEF.

Szerkeeztőfcog:
Kassa. Kossuth-utca 16. 

Telefon: 160.
Megjelenik minden nap 

délután 5 órakor.
O krajcár.Egyes »ám £2 (4fluér)

Kéziratot nem ad vissza 
a szerkesztőség.

NAPLÓ
KASSA, SZOMBAT, 1909. JULIUS 31.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 172. SZÁM.

Előfl-«v«d írok. j
Kassán : [,

Egész évre . . 14 — K I 
Fél évre . . . 7.— „ !
Negyed évre 3.50 „ 
Egy hóra . . . 1.20 „

Vidéken :
Egész évre . . 20.—K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16 

Telefon: 150. £
Hirdetések petit sor szá- i 
mitással díjszabás szerint t

D___________________ ■

Vihar egy pohár vízben.
Vita az ügyrend körül.

Mikor közgyűlés a közgyűlés ?

Kassa, julius 30.

Az uj városi szervezet megalko­
tása során, a közgyűlés ügyrendet is 
hozott, melynek második pontjában 
kimondotta, hogy a közgyűlés csak 
akkor határozatképes, ha legalább 40 
bizottsági tag jelen van. Ezt a pontot 
a belügyminiszter, mint a törvény 
szellemével ellenkező rendelkezést, tö­
rölni kívánta. A miniszter kívánságá­
nak megfelelő módosítás a tegna­
pi közgyűlés feladata lett volna. 
A tegnap megtartott közgyűlés azon­
ban a miniszter felfogásával szembe­
helyezkedve, az ügyrend kifogásolt 
szakaszát hosszú vita után fentartotta. 
Éder Ödön polgármester képviselte a 
miniszter álláspontját s ezzel szem­
ben Glück Lipót dr. a közgyűlés 
többségének helyeslése mellett rámu­
tatott, hogy az ügyrend kifogásolt 
pontja alkotmánybiztositéknak tekin­
tendő, mely kizárja annak lehetőségét 
is, hogy törvénytelen kormányok tör­
vénytelen tőispánjai magukat egy-két 
mindenre kapható bizottsági tag je­
lenlétében installálják.

A törvény ugyanis azt mondja, 
hogy a közgyűlésen a jelenlevők ha­
tároznak. A törvény alkotói aligha 
gondoltak arra, hogy lehet idő, ami­
kor ezt a homályos meghatározást 
törvénytelen kormányok és vállalkozó 
közegeik az alkotmány kijátszására 
használják. Ez a stilizálás talán nem 
is a közgyűlés számszerinti arányát 
illeti, mint inkább azt a körülményt, 
hogy a távollevők nem határozhat­
nak. A közigazgatási törvények al­
kotása idején ugyanis több államban 
a távollevők is szavazhattak írásban, 
vagy megbízott által. A francia par­
lamentben is csak nemrég szakítottak 
ezzel a törvénnyel.

Kassa határozata, melyben szám­
szerűen is megállapítja, hogy mikor 
közgyűlés — a közgyűlés, talán en­
nek a kérdésnek gyors tisztázását 
fogja elősegíteni. Mi sem hisszük, 
hogy szabályrendelettel ellensúlyoz­
ható volna a törvény. De talán ez a

konkrét eset, fölhívja a parlament fi­
gyelmét a homályos törvényszakaszra 
s a törvényhozás kipótolja a végzetes 
hézagot, mely annyi törvénytelen erő­
szaknak nyitott utat az elmúlt alkot­
mányellenes kormányzat idején.

Havi jelentés.
Kriebel Edgár dr. főjegyző olvasta lel 

a polgármester havi jelentését, melyből a 
közgyűlés a következőket vette tudomásul : 
A városi pénztárt julius hó 10 án megvizs­
gálták s mindent rendben találtak. - A kor­
mány jóváhagyta a muzeum államosítására 
vonatkozó szerződést s igazgatóvá dr. Varga 
Elemért, tollnokká Röszler Elemért kine­
vezte. A polgármester megtekintette a 
város határában fekvő 40 holdnyi szántót 
és konstatálta, hogy a városi lovak számára 
lesz elegendő zab, ellenben annál kevesebb 
széna és takarmány. — A szemétfuvarozás 
teljes felszereléssel megkezdődött. A minisz­
ter jóváhagyta az Urbán-toronynak régi stíl­
ben való kiépítéséről hozott közgyűlési ha­
tározatot.

Az uj városi szervezet.

A közgyűlés ezután a városi szervezet­
nek a miniszter által kívánt módositásail 
tárgyalta. Kriebel Edgár dr, városi főjegyző 
olvasta fel a kívánt módosításokat, a me­
lyek nagyobbára jelentéktelenek vagy pedig 
nem érintik az egész munkálat lényegét, 
éppen azért a közgyűlés valamennyibe bele 
is nyugodott.

Az alkotmánybiztositék.
A közgyűlés az uj városi szervezet so­

rán megalkotta a szervezetbe foglalt köz­
gyűlési ügyrendet is és annak második 
pontjában kimondotta, hogy közgyűlést csak 
akkor lehet tartani, ha legalább 40 bizott­
sági tag jelen van. Ez a pont meg akarja 
akadályozni, 2—3 bizottsági tag je­
lenlétében közgyűlésnek megtartását. Ezzel 
lehetetlenné válik, hogy alkotmányellenes 
főispánok magukat instaláihassák, egyben a 
közgyűlések komolysága is növekedik.

4 belügyminiszter a városnak ezen 
alkotmánytbiztositó intézkedését nem hagyta 
jóvá, kimondván, hogy az a törvénynyél 
ellenkező. A törvény ugyanis röviden annyit 
mond e tárgyban, hogy a közgyűlésen Jelen­
levők határoznak.

Az egyesült bizottságok és az állandó 
választmány belenyugodtak a belügyminisz­
ter határozott elutasításába, a közgyűlésen 
azonban olyan élénk vita kerekedett a kér­
dés körül, amire csak viharos tárgyalások 
emlékeztetnek.

Kosztka József dr. szólalt fel elsőnek s 
kijelentette, hogy ezzel a ponttal a közgyű­
lés nagy célokat kívánt szolgálni, amiről fel 
kell világosítani a belügyminisztert.

Glück Lipót dr. sorakoztatta ezután 
erős, meggyőző érveit a kifogásolt pont fen- 
tartása érdekében. A nemrég lefolyt nemzeti 
küzdelemre való hivatkozással, kiemelte a

főispán! állás fontosságát. Láthattuk akkor 
is, hogy az alkotmányellenes kormány 
egyetlen kinevezett főispánja sem mert hi­
vatalos funkciókat teljesíteni installáció nél­
kül. Az installációt a legtöbb helyen keresz­
tül is hajtották egy-két erre kapható bizott­
sági tag jelenlétében. A darabont kormány 
azt vitatta, hogy az ilyen installáció törvé­
nyes, mert a törvényből csak az tűnik ki, 
hogy a jelenlevők határoznak. Ezzel szem­
ben a másik, a nagyobb tábor, az alkot­
mányért küzdők nagy sora, melynek egyik 
vezére a mai belügyminiszter is volt, ezt az 
álláspontot abszurdumnak tartotta, teljes erő­
vel küzdött ellene és hasonló küzdelemre 
szólította fel a többi törvényhatóságokat. 
Kassa akkor teljes összhangban állott An- 
drássy Gyula gróffal s noha itt az installá­
ció egy bizottsági tag részvételével megtör­
tént, azt a nagy többség törvényesnek el 
nem ismerte és a darabont főispán alatt min­
den tanácskozást meghiúsított. Annál szomo­
rúbb, hogy most a belügyminiszter teljesen 
ellentétes álláspontra helyezkedik.

Az ide vonatkozó törvény logikai és 
gramatikai magyarázatából azt a végered­
ményt vonja lé, hogy az ügyrend eme 
pontja a törvénnyel nem ellenkezik. Ha a 
törvény mégis hézagos, azt a törvényhozás­
nak kellett volna pótolnia. Sajnos, ezt tenni 
elmulasztották, igy tehát a városnak önkor­
mányzati jogánál fogva, ki kell tölteni a 
hézagokat. Meg kell ezt tenni már prakti­
kus szempontból is, mert a legutóbbi idő­
ben ismét kisértett az alkotmányellenes ura­
lom réme, a kormány pedig sok alkotmány- 
biztosítékot ígért, de keveset adott. Ha a 
város ezt a határozatot fentartja, hiszi, hogy 
ahhoz rövidesen csatlakozni fognak a többi 
városok is. Elkövetkezhetik az az idő, mi­
kor a belügyminiszter még hálás lesz érte, 
hogy a város e részben szívósságot és ki­
tartást tanúsított.

A közgyűlés többsége élénk helyeslés­
sel kísérte dr. Glück Lipót fejtegetéseit, 
csak Éder Ödön polgármester nem volt 
egy véleményen a szónokkal s kijelentette, 
hogy a belügyminiszter álláspontját a ma­
gáévá teszi es annak elfogadására kéri a 
közgyűlést. A belügyminiszter törvénybe 
foglaita a szükséges alkotmánybiztositékokat. 
Amit a közgyűlési ügyrend akar, az nincs 
benne. Ennek egyszerű magyarázata az, 
hogy nem kell mindég a törvénytelen kor­
mányra hivatkozni, hanem a törvényest is 
figyelembe kell venni. Alkotmányos körül­
mények között is megtörténhetik, hogy a 
közgyűlés ily rendelkezéssel meg fogja aka­
dályozni a főispán installációját. Ez a köz­
ponti hatalom gyengítésére és anarkiára 
vezetne, amit egy kormány sem fog elő­
mozdítani. Különben is ügyrendel nem le­
het megakasztani egy alkotmányellenes 
uralmat. Andrássy Gyulának bizonyára 
nagy okai vannak, hogy nem járult hozzá. 
Az ő intézkedésében megbízhatunk, ne kés­
leltessük tehát további elentállással a sza­
bályrendelet jóváhagyását, melyhez életbe 
vágó érdekek fűződnek.

Glück Lipót dr. replikázott a felszóla­
lásra. Az első indokot nyilvánvaló abszur-
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dumnak mondja, amire példa sohasem lesz. 
Hangoztatja, hogy az ügyrendnek tg mis 
van alkotmánybiztositó jelentősege es az 
ügyrend ezen pontjának mellőzése »ran 
nem kívánja az általa is elismert íontos ér­
deket, a szabályrendelet sürgős jóváhagyá­
sát elérni.

Miután a hangulat Glück mellett volt, 
beszédét a látható többség állandó tetszés­
sel kisérte, a polgármester egy közvetítő 
indítványt telt, hogy kapcsolja ki az úgy- j 
rendet a közgyűlés a szabályrendeletből s 
felirati utón kérje a törvényhozást, hogy a 
törvénynek ezen a hézagán segítsen.

Kosztka József dr. nem helyesli a fel­
iratot s fentartja az eredeti indítványát.

Groschmid Géza dr. konstatálja, hogy 1 
szabályrendelettel nem lehet törvényt módo­
sítani. Mivel pedig a törvény szószerinti be- j 
tűje az irányadó, az ügyrend valóban tor- j 
vénvbeütköző. Csatlakozik a polgármester I 
véleményéhez.

A szavazás.

Szalay László főispán a vitát bezárta, 
elrendelte 22 tag kérelmére a névszerinti 
szavazást.

A bizottságok javaslata, vagyis az ügy­
rendi pont törlése mellett szavaztak: Eder 
Ödön polgármester, Kriebel Edgár, Kossuth 
Lajos, dr. Ekés Lajos, Váczy József, Loosz 
Dezső, Benedek László, Halász Mihály, Bel­
ler Károly, dr. Groschmid Géza, Kozora 
Endre, Polinszky Emil, Wandraesek Károly.

A Glück-Kosztka indítvány mellett sza­
vaztak : Adriányi Béla, Ambrózy Károly, An­
gyal Gábor, Balló Ferenc, Balog János, Cso­
rna Miklós, Forgács István, Ganzfried Ber­
talan, Glück Lipót, Grusz Frigyes, dr. Halmi 
Béla, Hegedűs Lajos, dr. Horváth Balázs, 
Kiss József, Kemény Géza, Korlátig Ferenc, 
dr. Kosztka József, Kozák János, Kresz Já­
nos, Letzter Simon, dr. Nagy Géza, dr. Neu- , 
wirth Elek, Bál Imre, Rélay Róbert, Rupp 
Viktor, dr. Siposs Aladár, Sudy K. János, 
Schirger Gusztáv, dr. Szauberer Béla, Szegő 
Imre, Szémann József, Varga Bertalan, Vizy 
Domokos, dr. Weisz Béla, Wirth József és 
Adler Náthán.

A szavazatok összeszámlálása után a 
főispán határozatilag kimondotta, hogy a 
közgyűlés 36 szóval 13 ellenében az ügy \ 
rend fentartása mellett határozott. Ezzel a 
határozattal azonban nem ellenkezik, hogy 
a közgyűlés feliratot is intézzen a törvény- 
hozáshoz, amit szintén elhatároznak.

Kelepce ?
Éder Ödön polgármester arra kérte a 

közgyűlést, hogy a felirattal együtt külön 
terjesszék fel az ügyrendet.

Glück Lipót dr. szerint a polgármester 
indítványa dezavuálja a csaknem egyhangú 
iménti határozatot. A szervezeti szabályren­
deletre szükség van és azt rögtön jóvá fog­
ják hagyni, a külön felterjesztett ügyrendet 
pedig jóváhagyás nélkül lógják hagyni akár 
tiz évig is. Van arra precedens, hogy a 
tisztviselőkre vonatkozó részt is külön vá­
lasztva hamarább jóváhagyta a miniszter. 
Ezt megteheti most is, de elodázásra ő mó- 
dott nem nyújt. Ebbe a kelepcébe a maga 
részéről nem megy bele.

Éder visszautasítja, mintha ő kelepcét 
állítana fel. A szabályrendelet most is három 
részre van osztva, nem lesz baj, ha az ügy­
rend lesz a negyedik része. A szabályren­
deletre sürgős szükség van, ha pedig az 
ügyrenddel együtt terjesztik fel, úgy nagy 
lesz a késedelem, mert az ügyrendet An- 
prássy maga sem hagyhatja jóvá, hanem

minden bizonnyal minisztertanács elé kell j 
terjesztenie.

Szauberer Béla dr. pártolja a polgár- 
mester indítványát, mert valami bizalommal 
mégis csak kell viseltetnünk a kormány iránt.
A különválasztás egész helyes gondolat. Ha 
az ügyrend jóváhagyása késik, megsürget­
jük azt felirattal.

Szalay László főispán kijelenti, hogy 
nem akarja a közgyűlést befolyásolni, de 
figyelmeztet arra, hogy Glück érvei nem all­
hatnak meg, mert a jóváhagyás nem a kor­
mány érdeke, hanem a városé.

A közgyűlés ezután elfogadta a polgár- 
mester pótló indítványát.

Fizetési fokozatok.
Ezután a közgyűlés sorjában letárgyalta 

a többi miniszteri észrevételeket. A fizeté­
sekről szóló résznél Éder Ödön azt java­
solja, hogy a VII. és Vili. fizetési osztály­
ban az eredetileg tervezett két fokozat helyett 
három legyen. A közgyűlés ezt elfogadta.

Kriebel Edgár dr. főjegyző végül jelen­
tette, hogy ezzel a szabályrendelet sorsa es 
az ellene "beadott két felebbezés is elintézést 

i nyert, s a miniszter engedélyt adott, hogy 
I az uj állások a formai jóváhagyás előtt be­

töltessenek. A közgyűlés felhatalmazta a 
polgármestert, hogy az uj állasokra a pályá- 

! zatot Írja ki.

Szterényi beszámolója.
A kormány három éve.

Brassóban tegnap tartotta beszámolóját 
Szterényi József orsz. képviselő kereskedelmi 
államtitkár.

Szterényi államtitkár szokatlanul nagy 
terjedelmű beszédében főképpen a mai kor­
mány három évi működését ismertette és 
védelmezte, de ezenkívül megemlékezett az 
aktuális politikai kérdésekről is. A válasz \ 
tási reformról azt mondotta, hogy az j 
egyenlő választói jog megalkotására még nem j 
elég érett a helyzet, nálunk különben is a j 
nemzeti érdek megóvása a legnagyobb ér­
dek, és ezzel a választási jogegyenlőség nem j 
egyeztethető össze. Egy olyan választási re- j 
formnak, mely a szavazatok egyenlőségére 
volna alapítva, nemcsak hive nem volna, de 
az első sorba állana azok között, akik egy 
ily reform ellen a legnagyobb energiával és 
minden eszközzel küzdenek.

A munkásbiztosilás ügyében megemli- I 
tette, hogy a kormány kész a törvény hiá­
nyosságait pótolni. Az államvasntakról 
szólva az államtitkár utalt az utolsó három 
év alatt tapasztalt óriási fejlődésre. A tarifa- 
reformot feltétlenül szükségesnek tartja. 
Hosszasan foglalkozott az államtitkár a 
a kiegyezés ügyével is és utalt arra a köl­
csönös érdekre, mely kívánatossá teszi, 
hogy a két allam ne legyen minden két- 
három évben razkódtatásoknak kitéve. Az 
önálló vámtarifa törvénybe van iktatva, de 
méltányolni fogja majd a közvélemény 
1915-ben, mikor majd az uj kereskedelmi 
szerződéseket fogjuk tárgyalni.

A kereskedelmi politika terén az állam­
titkárnak a szomszédokkal való jó viszony 
ápolása egyik főelve; Romániával már meg­
kötöttük a szerződést, — nem rajtunk múlt, 
hogy Szerbiával nem sikerült megegyeznünk. 
Ha csak lehetséges, szerződést fogunk kötni 
Szerbiával, Bulgáriával és Montenegróval is. 
A beruházási ügyek között különösen fon­
tosnak és sürgősnek tartja az államtitkár a

Duna Tisza- és Duna-Száva-csatorna meg­
építését. Az ipartörvény revíziójáról nem 
mondott semmi konkrét dolgot az államtit­
kár- jóakaratán fölül semmi egyebet nem 
Ígérhetett. Az iparfejlesztés terén utalt arra, 
hogy a gyári munkások száma három év 
alatt huszonkétezerrel gyarapodott ; e három 
év munkájának az eredményével mindenki 
meg lehet elégedve. Legközelebb napvilágra 
kerül a tisztességtelen üzleti versenyről szóló 
törvényjavaslat is, melyet maguk a keres- 
kedők'követeltek a leghangosabban.

Végezetül megemlékezett az államtitkár 
a bank-kérdésről; hive az önálló magyar 
nemzeti banknak, de a bank-ügyet a mai 
stádiumban nem tartja elég fontosnak arra. 
hogy miatta megrázkódtatásnak tegyük ki 
az országot és kockára tegyünk mindent, 
meg az alkotmányosságot is, temeli, hogy- 
bölcseseggcl össze lehet majd egyeztetni e b- 
ben a kérdésben is az uralkodó és a nem­
zet álláspontját és érdekét.

HIREK.

—■ Szűk a városháza. A városi köz­
gyűlésen, az uj tisztviselői állások rendsze­
resítése során szóba került a városháza 
szűk volta. A hivatalokat már most nem 
lehet elhelyezni, mi lesz akkor, ha a tiszt­
viselők száma megszaporodik. Éder Ödön 
polgármester ezért bejelentette, hogy a leg­
közelebbi közgyűlésnek indítványt fog tenni, 
a rendőrségnek a fekete sas épületbe való 
áthelyezése érdekében.

— Football mérkőzés a KAC. és 
ETVE. között. A két regi rivális ellenfél, a 
tavalyi győztes bajnoki csapat az „Eperjes: 
Torna és Vivő Egylet“ I. csapata vasárnap 
augusztus hó 1-én Kassára rándul, hogy a 
KAC. jeles csapatával erejét összemérje. Az 
ETVE. csapata, amely a műit évben nem 
egyszer győzte le a KAC. csapatát, ez év­
ben még csak egyszer játszott velük, Eper­
jesen, amikor is 7: 1 arányban legyőzetett 
a kassaiak által. E vereségért akarnak most 
az eperjesiek revansot venni, s igazan ki­
váncsiak vagyunk a mérkőzésre, mely hi­
vatva lesz eldönteni, hogy a múltkori vere­
ség reális volt-e vagy nem s hogy a KAC. 
csapata ez évben tényleg oly jó-e, illetve 
jobb-e mint az ETY E. csapata. A helyára­
kat a Club igen mérsékelten szabta meg. 
csak azért, hogy azt az érdeklődő közön­
ség minél nagyobb szambán keresse fel. 
Helyárak: nagy páholyé kor., kis páholy 2 
kor., tribünülés 110 fill., diákjegy 20 fillér. A 
mérkőzés kezdete pont tél 0 órakor rész.

— A husvizsgálat. A tegnapi város: 
közgyűlésen Kossuth Lajos városi tanácsos 
beterjesztette a husvizsgálatról alkotott sza­
bályrendeletet, a melynek egy részéhez a 
közgyűlés már hozzájárult, a többi része 
pedig a miniszteri rendelet szellemében van 
szerkesztve. A közgyűlés a szabályrendele­
tet változatlanul elfogadta.

— Passió-játék a kassai Urániában. 
A kassai Uránia a mai nappal kezdi meg 
a három napra terjedő ciklust, melynek 
előadásain kizárólag az óberamergaui passió­
játékot mutatja be kiválóan sikerült, művé­
szi színes filmeken. Mondanunk sem keli 
talán, hogy a passió-játékok mindenütt, 
ahol csak bemutatóra kerültek, a legna­
gyobb hatást keltették, úgy a hitéletbúi 
vett megkapó tárgyuknál mint ama valóban,

HtUltl!
Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- é s ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak zálogcé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi: ------

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.
Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.
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méltánylást érdemlő lénynél, hogy a nagy­
hatású passió játék összes szereplői egyszerű 
föld mi vés emberek, kik azt a mit alkotnak, 
nem a színpadon tanuU rutinnal, hanem lel­
kűkből fakadó közvetlenséggel, de teljes 
illúziót keltő precizitással alkotják. Ezt a 
közvetlen és a maga sajátságosán pontos 
kivitelében művészi passiójátékot fogjuk 
most látni három napon át a kassai Urá­
niában, mely a nem csekély áldozattal járó 
vállalkozásért méltán számíthat a közönség 
meleg érdeklődésére. A Jézus Krisztus szü­
letése, élete és halála a következő előadá­
sokon kerül színre : Pénteken : este három­
negyed 9 órakor. Szombaton esti 7 és 
háromnegyed 9 órakor. Vasárnap : d. u. fél 
3, 5, esti 7 és háromnegyed 9 orakor.

—■ A cselédügy rendezése. Kossuth

szinte játékszerü a keresett ut és hely felis- ] 
mérésé. Mindezért a magyar kiránduló kö- . 
zönségnek őszintén ajánljuk.

— Tisztább udvarokat. A tiszti orvo­
sok és a rendőrellenőrök által tartott köz­
egészségi és köztisztasági vizsgálatok alkal­
mával az udvarokban több helyen sok sze­
mét és más tisztállanság találtatott. Az illető 
háztulajdonosok feljelentve lettek és ellenük 
a kihágási eljárást folyamatba tette a rend­
őrség.

— Elgázolt kis leány. Farkas Béla 13 I 
éves realista tegnap délután a gróf Eszter- 
házy-utcán kerékpárral elütötte Zatineczky [ 
Jolán 9 éves kis leányt, aki arcán kisebb 
zuzódásokat szenvedett.

Zászlósértő bakák.
Brassó, jul. 30.

A szászvárosi ti2. gyalogezred egy szá­
zada Bécsből visszatért állomáshelyére. Bé­
késcsabán az oláh bakák egy magyar és 
egy feketesárga lobogót tűztek a vasúti ko­
csira. A közönség figyelmeztetésére a vo­
natvezető felszólította a bakákat a fekete­
sárga lobogó eltávolítására. A bakák erre 
a magyar lobogót letépték és lábbal tapos­
ták. Kétegyházán az időközben értesített 
csendőrség felszállott a vasútra és a két 
zászlógyalázó oláh bakát leszállította a vo­
natról. A botrányos esetnek még folyta­
tása lesz.

A hitvesgyilkosság.
Nyíregyháza, jul. 30.

Lajos városi tanácsos a tegnapi közgyűlés 
ele terjesztette, a lapunkban már részletesen 
ismertetett, a cselédelhelyezésről és a cse­
lédotthoni ól szóló szabályrendeletet. Az in­
dokolásban kifejti, hogy a cselédszerzésről 
és közvetítésről szóló régi szabályrendeletek 
elavultak s a tapasztalt visszaélések paran­
csolják, hogy a cselédügyet, a város mint 
erkölcsi testület vegye a kezébe. A közgyű­
lés a felolvasott szabályrendeletet — Kosztka 
humoros korekturái után — elfogadta s 
annak a kormányhoz való felterjesztésére 
a tanácsot utasította.

— Viharos korcsmáros-gyülés. A 
kassai szállodások, vendéglősök, korcsmára- 
sok és kávésok ipartarsulata tegnap délután 
az iparos-körben viharos közgyűlést tartott.
A társulati tagok már huzamosabb ideje 
megütődéssel tapasztalják, hogy az elnökség 
részrehajló magatartást tanúsít. Állítólag 
vannak esetek, mikor az elnökség a saját 
tagtársai ellen fordult, azokat a pénzügyi 
hatóságnál feljelentette. Holott az ipartársu­
latnak az volna a hivatása, hogy ne a tag­
társaknak ártson, hanem azoknak jogos ér­
dekeit védelmezze. Az ipartársulatban éppen 
ezért mozgalom indult meg Estefányi János 
elnök és Dávidkó János jegyző kibuktatá­
sára. Ennek az ellenszenvnek adott kifeje­
zés: a tegnapi közgyűlés elején Heilig Miksa 
korcsmáros, aki indítványozta, hogy mondja 
ki a közgyűlés, miszerint az elnökség iránt 
bizalmatlansággal viseltetik. Már nagyon el­
keseredett volt a hangulat - más egylet­
ben az ilyen indítványra azonnal lemond az 
elnök amikor Zahler Aladár dr. ügyvéd, 
társulati ügyész azt a közvetiitő indítványt 
tette, — hogy a panaszokat vizsgálja 
meg a választmány s erről a legközelebbi 
gyűlésen tegyen jelentést. Mint értesülünk, 
az elégedetlenek uj közgyűlést hívnak össze 
s addig nem nyugszanak meg, amig csak 
az elnökséget ki nem buktatják. S ez a je­
lekből ítélve nekik sikerülni fog. A közgyű­
lés azután pénztárunkul Heilig Miksát vá­
lasztotta meg. Módosította az alapszabályo- j 
kát, mely szerint közgyűlés tartásához a 
tagok ; , részének jelenléte elégséges. Szám- 
vizsgálónak Dala Károlyt választották meg. 
Majd a bortörvény teendőit beszélték meg, 
a közgyűlés elhatározta, hogy felterjesztés­
ben fordul a pénzügyminiszterhez, hogy a 
termelők borkimérését tiltsa el. Elhatározta 
a közgyűlés, hogy szövetkezetei alakit és 
pedig az újonnan létesülő Felsőmagyaror­
szági Központi Takarékpénztár anyagi tá 
mogatása mellett.

—• A magyar Tátra turista térképe.
1 : 50000. — Kiadja a magyar királyi föld- 
mivelésügyi miniszter. Ara 00 f. Erős vá­
szonra huzva 1 '30 f. Végre megjelent az 
első nagyméretű olcsó turistatérkép a Magas 
Tátráról is. Sokáig kellett kirándulóinknak 
ezen megbízható vezetőt nélkülözniök, mely­
nek segítségével most minden fenakadás 
nélkül biztos tájékozással járhatják be a 
természet megnyilatkozott szépségéért lelke­
sülök a Magas Tátrát. A térképösszeállitó- 
nak minden a legapróbb részletre kiterjedő 
figyelme és megjelölése, az egésznek könnyű 
áttekintése, különösen szintechnikájáná! fogva,

mODBSN SZÍNPAD j
a Széchény i-kioszkban. 

Igazgató ROLAND ROBERT. Ren- j 
dező KOVÁCS ANDOR.

Vasárnap augusztus 1-én és a 
következő napokon a szenzációs világ­
városi műsor Roland Róbert, a leg­
jobb magyar komikus és világhírű 
hangszerutánzó eredeti műsorával. La 
belle Fonfee átváltozó táncosnő, a ber­
lini „Wintergartenből“. Szenzációs és 
kacagtató C. Hald „Beszélő automa­
ták“, Sándor Steffi, a közkedvelt ka- 
baretmüvésznő, Kovács Andor komi­
kus, a Royal orfeum tagja. Mr. Kli- 
nee, párisi gyorsfestő. Bihari Sári, 
Vágó Macza kakaretmüvésznők, Kővári 
Vilmos tánchumorista. Huber Miksa 
karmester.
— Szigorú családi műsor. —
Kezdete fél 9 kor. I. h. 150. II. h. 1 kor.

TÁVIRAT TELEFON.

A spanyol forrongás.
Mellila, jul. 30.

Az e hó 27-iki harc nagy veszteséggel 
járt a spanyolokra, akiknek csapatai immár 
30.000 főre rúgnak. Három század teljesen 
eltűnt. A kórházak telve vannak betegekkel.

A spanyolok forradalmi hangulatát élén­
ken jellemzi az a tény, hogy az 1906.
1907. évi tartalékosok közül egy sem 
gedelmeskedett a behívó parancsnak.

Bécs, jul. 30.
A „Zeit“ munkatársa előtt a bécsi spa­

nyol követség! tanács nyilatkozott a hábo­
rúról, amelynek oka szerinte az, hogy a 
spanyol kereskedelmet Marokkóban meggá­
tolták és a vasúti munkásokat meggyilkol­
ták. A zavarkeltésben nagy részük van az 
anarchistáknak és épen az ő megfékezésük 
céljából függesztették fel az alkotmányt és 
ezért léptettek életbe kivételes rendszabá­
lyokat.

A horvát helyzet.
Budapest, julius 30.

Josipovich Géza ma nyilatkozott a hor­
vát helyzetről és részletesen ismertette a 
konfliktus okait és történetét. Kifejtette azt 
á nézetet, hogy nem ártana, ha a horvát 
vasutasok megtanulnának magyarul, egy­
úttal pedig azt hangoztatta, hogy nincs 
olyan törvény, amely kimondaná, hogy a 
horvát miniszter vagy a bán csak horvát 
nemzetiségi lehet.

A cár látogatása.
Pétervár, jul. 30.

II. Miklós cár lemondott arról a szán­
dékáról, hogy a szultánt Konstantinápoly­
ban meglátogatja. Ennek az oka az, hog\ 
a török sajtó a krétai kérdés miatt nagyon 
harciasai; ir.

A nyíregyházai törvényszék ma dönt 
az ügyészség vádirata felett, amely Róth 
Albert lövőpetri birtokost hitvesgyilkossag- 
gal, a két cselédet pedig bűnpártolással 
vádolja.

A Balaton halottja.
B.-Almádi, julius 30. 

Vértessy Ernő tábornok Jenő nevű fia 
a viharban csolnakázott a Balatonon. Két 
napig keresték, mig végre ma Siófok köze­
lében megtalálták a csolnakot és az eltűnt 
fiú ruháit, ő maga valószínűleg belepusztult 
a Balatonba.

V. E. Uránia Színház.
Mozgófényképek;.
Műsor julius hó 30-án esti három­

negyed 9 órakor.
Jézus Krisztus születése.

I Élete, halála és menybemenetele.
(Oberamergaui passió-játék )

I. Jézus születése.
II. Jézus gyermekkora.!
III. Jézus nyilvános élete és csodatételei.
IV. Jézus kínszenvedése és halála.

Ualameanyi czám Paihé 
Fréres kép.

Az előadás kezdete ’ ,9 órakor.
Helyárak : Páholyülés 1.—- K. I. hely 

1.— K. II. hely 70 fillér. 111. hely 40 fillér. 
Gyermekek es katonák a fél helyárat fizettk.

A legjobb szórakozó hely 
GUTTMAN MÁRK 3 

Horgony-kávéháza- Sör- 
ház-utca 7- szám. “

Egész éjjel nyitva. Jó italok és 
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé­

kelt árak mellett.

Flórián = fürdőkért
Kassa legkedveltebb nyári helyisége.

Fákkal ültetett, árnyas kert, szőlő­
lugasokkal. A hőség ellen védve, két 
kuglizó, a legjobb karban, társaságok 
részere. Állandó meleg és hideg zu­
hany- és kádfürdő. Tisztviselők, ipa­
rosok és kereskedők találkozó helye. 
Kitönő termésű hamisítatlan borok, 
friss csapolásu sör, Hetenkint többször 
zene. Este fényes kivilágítás a kertben.

Számos látogatást kér
Rogozsán A.

—------------------------------------------------------- -----------------------
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Fiume-kávéház megnyitása.
Értesítem Kassa és Vidéke tisztelt közönségét, hogy Mészáros- 
utca 4 a szám alatt (a Domonkos-rendházzal szemben) levő

FIUME - KÁVÉHÁZAMAT
nagy áldozatok árán újonnan berendeztem és átalakítottam. Kávé- 
házam a kor kényelmi igényeinek megfelelő felszereléssel várja a 
tisztelt vendégeim nagybecsű látogatását. A gondos kiszolgálás és 
kitűnő italok mellell bárom billiárd asztal és tágas külön szobák 

állanak a közönség rendelkezésére.
( nnepélyes megnyitás Hadi István zenekarának hang­
versenye mellett, a ugusztus hó 2-án, hétfőn este.

HERDICZKY JÁNOS,
a Fiume-kávéház tulajdonosa.

o l z e r
cs. és kir. udvari szállító.

árakon.

divatháza
Kassa Fő^u. 21. sz. 
augusztus hó végével
itten megszűnik.

E héten pongyolák, blúzok 
= kerülnek eladásra

tetemesei) leszállított

Iroda- és üzletáthelyezés.
Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 

eddig a légszeszgyárban volt irodánkat, valamint a Deák Ferenc- 
utcában voll raktár- és üzlethelyiségünket a villamtelepliez
Barkóczy-u. 2—4. sz. alá helyeztük át.

Hz alkalommal is felhívjuk b. ügyeimét raktár- és üzlethelyisé­
günkre (Harkóczy-ulcal. a hol nagy választékot tartunk

Gáz° és viliotv.:>s csillárokban, gázfözökben.
^ázvasalókban gázfürdö é.s fütökályhákban

olcsó lizelési feltételek mellett.
Légszesz- és villamos-berendezések költségvetésével azonnal és 

szívesen szolgálunk díjmentesen.
A légszesz- és villamtelep igazgatósága. 

Pirszén (Coaksz) minien mennyiségben és olcsó árak mellett nálunk rendelhető.

oooooooo ooooooo
5a januárban előléptetett vagy a 9 
O honvédséghez áthelyezett tártaié-2 
O kos tiszt urak FELÁRON szerez-O 
O hetik he egyenruhátokat O
Q LICHTIG LIPÓTITALq
Q Ilaean fő-utoza 103.

Q Közös egyenruhákat átcserél hon- q 
g rédségi egyenruhákért. g

OOOOOOO OOOOOOOO

Magyar-Horvát Tengeti Gözhajózási R.-T.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Ftume-Dalmácia! naponta hajóindu- 

lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zaro 
8| alató, Gravosa (Hagnsa).Curztila, Caatélnuova 
és Vattaróig. — Az utazás tartama Gravosái-z 
csak 22'/,, Cattarőig csak 20 óra.

Flu me-Velence: hetenként 6 gyors­
hajó összeköttetés. j

Fiúm e-A neon a: hetenként 8 gyorn- 
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felöl érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma. Nápoly, Bar:. 
Brindisi. Bologna. Milano slb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló- 
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., 
Vigadó-tér 1.) és annak összes magyar- 
országi liókirodái.

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Jó házi-koszt
kapható fiatalemberek részére 

- - úgyszintén kivitelre is- - -
Sörhé.z-utca la. szám alatt

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatal ban. •

Farkas Adolf
1 villenyerÖne berendezett sütödéjének
: elárusító helyei: Fó-utca 3.— Fó-utca 
: V 6. — Kossuth L.-utca2. Mészáros-utca 
: 62. — Nagyludinány-utva 12. szám alatt, 
r Olcsó kenyér! Olcsó liszt!
: Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 
: 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
: nyér 46 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra- 
{ ham kenyér 12 kr. — Liszt árak: O-ás 2"> 
$ kr , 2-es 24 kr., 4-es 23 kr.. 6-os 22 kr. 7-es 
• 21 kr. Hozaiiszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

MF“ 8 drb. sütemény lO kr.

Murányi József kiadó Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


